

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕНКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ЧЕТВЕРГ

25

АВГУСТА

1983 г.

№ 102 (8928)

Газета основана

в 1918 г.

Цена 2 коп.

## РАБОТЫ ВЕСТИ В КОМПЛЕКСЕ

### ПРИВЕТСТВЕННЫЙ АДРЕС

Председателю колхоза Н. А. Иванову, секретарю партбюро М. А. Булеву, главному агроному В. Г. Павлову, всем труженикам колхоза «Вперед».

Дорогие товарищи! Коллектив вашего колхоза одержал большую трудовую победу. Вы первыми в районе выполнили план накопления кормов на предстоящую зимовку скота.

Вами на сегодня заготовлено 1125 тонн сена, что больше плана, 970 тонн сена-жа, 2275 тонн сиосса.

Мы знаем, что только при хорошей организации труда, высокопроизводительной работе техники можно добиться выполнения намеченного. Прочная кормовая база — это фундамент развития животноводства.

Мы надеемся, дорогие товарищи, что колхоз «Вперед» и впредь будет вносить свой вклад в выполнение Продовольственной программы страны.

Доброго вам здоровья, дальнейших трудовых успехов на благо нашей Родины.

РАЙКОМ КПСС.  
ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА.

### ОПЕРАТИВНЫЕ СВЕДЕНИЯ

о ходе уборки урожая в хозяйствах района на 24 августа 1983 года.

В первой графе — убрано зерновых, во второй — вытереблено льна, в третьей — выкопано картофеля, в четвертой — посеяно озимых (в процентах к плану)

им. Мичурина	100 66	— 36	
«Вперед»	100 13	— 9	
«XXI партсъезд»	98 57	4 10	
«Урожай»	90 91	— 29	
«Большевик»	90 — 14	36	
«Кр. Заречье»	86 63	— 29	
им. Жданова	83 41	— 70	
им. Любимова	83 — 6	25	
«Глубоковский»	81 — 4	12	
«Кр. Фронтовик»	77 — 12	40	
«Заветы Ленина»	75 10	—	
«Организатор»	68 25	—	
«Салют»	66 47	— 3	
«Кр. Октябрь»	65 18	— 1	
«Духновский»	63 25	— 28	
«Опочецкий»	61 29	15 8	
По району	77 35	6,2 20	

Успешно справились с государственными планами по уборке зерновых культур колхозы имени Мичурина и «Вперед». Близки к выполнению заданий колхозы «XXI партсъезд», «Урожай» и «Большевик».

Важно, не теряя времени, провести теребление льна, в срок отправить льносоловку на завод. Успешно проходит теребление льна в колхозах «Урожай», имени Мичурина, «Красное Заречье». Но в целом по району темпы работы на льняных полях невысокие.

### ◆ ВЕСТИ С ПОЛЕЙ ЗАБОТЯСЬ О БУДУЩЕМ УРОЖАЕ

НАПРЯЖЕННАЯ трудовая пора у земледельцев. В самом разгаре уборка урожая, много других забот у тружеников полей. Однако те, кто по-настоящему беспокоится о делах в своем хозяйстве, уже сейчас думают об основе будущего урожая.

Комплексно, с деловым подходом трудятся полеводы колхоза имени Жданова. Нынче особенно высокими темпами идет сев озимых в этом хозяйстве. По севу озимых колхоз намного опережает другие хозяйства района. Уже засеяно 110 гектаров, или 51 процент от планового задания.

Около деревни Сырохново, на территории 5-й бригады, раскинулись обширные, ровные пространства вспаханной земли. В лучшие сроки, при благоприятной погоде ведется здесь пахота и подработка почвы с одновременным севом озимых культур.

Два мощных трактора ДТ-75 с прицепными четырехкорпусными плугами издалека видны на широком поле. Трудятся здесь механизаторы Иван Николаевич Мартынов и Павел Яковлевич Яковлев. Сейчас у них короткие минуты отдыха. Стоит знойная погода, и утолить жажду помогает термос с холодной водой. Но некогда отдохнуть механизаторам. Нужно как можно скорее устраниить возникшую поломку — и снова в поле.

Сегодня заканчиваем подработку почвы на этом участке, — замечает Иван Николаевич. — Осталось прокульттивировать 17 гектаров, и поедем в четвертую бригаду. Там освободилось паровое поле.

В разговор вступает Павел Яковлевич Яковлев: — Хорошо работать с таким опытным трактористом, как мой напарник Иван Мартынов, — говорит Павел Яковлев.



левич. — Второй год находится Иван на заслуженном отдыхе, получает пенсию, а с поля не уходит, работает наравне со всеми.

Да и может ли иначе поступить опытный механизатор, если колхозу так нужен его труд именно сейчас, в эту горячую пору.

Когда в правлении колхоза речь шла о севе озимых, хороший отзыв мы услышали о молодом механизаторе Николае Федорове.

— Совсем недавно пришел к нам работать Федоров, — говорит агроном Зоя Павлова Николаева. — Но трудится на совесть, сев озимых ведет полностью он один.

Эти слова агронома вспомнились, когда на этом же поле, несколько поодаль, мы увидели трактор «Беларусь» с сеялкой марки СЗЛ-3,6, на котором и работал Николай Федоров.

Уверенно, быстро шла по полю управляемая им машина, оставляя за собой поднимающиеся клубы пыли. Сделав по полю еще несколько кругов, Николай останавливает машину — нужно заправить сеялку семенами. Тут же, не теряя времени, к агрегату подъехала подвода, груженная мешками с семенами. Бесплатную доставку семян обеспечивают Михаил Алексеевич Кириллов и Владимир Алексеевич Николаев.

Пока идет заправка сеялки семенами, мы беседуем с Федоровым.

— На этом поле работаю первый день, — говорит Николай. — А в общем, уже посеяно свыше 100 гектаров. Предполагаю закончить сев в ближайшие дни.

— Есть для этого основания?

— Норма выработки на севе 11,5 гектара пашни в день, — говорит механизатор. — Сейчас условия работы благоприятные, и в день мне удается засеять до 20 гектаров.

Нынче темпы сева озимых в колхозе намного опережают прошлогодние.

— У нас есть все основания, чтобы завершить сев озимых до 5 сентября, — говорит агроном хозяйства З. П. Николаева.

Успешное завершение сева в срок наряду с комплексом других мероприятий — залог хорошего урожая в будущем году.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

НА ВЕРХНЕМ СНИМКЕ: механизатор П. Я. Яковлев.

НА НИЖНЕМ СНИМКЕ: осенний сев.

Фото Ю. Орлова.

## НА УРОВЕНЬ НОВЫХ ЗАДАЧ

ЗАВТРА, в преддверии нового учебного года, все учительство, широкая общественность района собираются на традиционную августовскую конференцию. Они подведут итоги за соответствующий прошедший период, обсудят задачи, которые предстоит решить в 1983 — 1984 учебном году.

Характерной особенностью нового учебного года является то, что начинается он после принятия исторических решений июньским (1983 г.) Пленумом ЦК КПСС. Все то, о чем шла речь на Пленуме, имеет прямое отношение к школе, а многое и непосредственно обращено к ней. Поэтому конференция должна пройти под знаком его решений.

В центре внимания участников конференции ставятся вопросы идеологической, массово-политической работы в школах. Заинтересованный разговор пойдет о совершенствовании ее форм и методов, о воспитывающем обучении, о наибольшем использовании воспитательного коэффициента основ наук, особенно общественных дисциплин.

Одной из центральных проблем конференции должно стать привлечение школьников к производственному, нужному для общества труду. В районе есть школы, где эта задача решается успешно. И их опыт может послужить отправной точкой для обсуждения того, как организовать трудовую подготовку, работу по профессиональной ориентации учащихся, какие формы труда использовать.

В этом году в районе завершили среднее образование 128 юношей и девушек, 328 подростков закончили восьмой класс и определили свои пути в получении среднего образования. Практически средний всеобуч осуществлен уже на протяжении ряда лет. Около 60 процентов учащихся продолжают свое образование в профтехучилищах, 40 процентов — в средних школах и некоторая часть — в средних специальных учебных заведениях.

Вопросы сознательного выбора учащимися необходимых району профессий находятся в центре внимания педагогических коллективов. Однако до конца они еще не решены. В этом году не выполнен план комплектования ГПТУ № 6. Это является явным свидетельством недостаточной работы по профессиональной ориентации в школах.

Важнейшее место в организации среднего всеобуча принадлежит вечерней школе. В прошлом учебном году ее коллектив не справился с планом комплектования. Нынче же все недостатки в работе по набору учащихся должны быть устранены. Условия для этого есть.

В целом показатели работы школ района несколько выше, чем они были в предшествующем учебном году. Общая успеваемость составила 99,4 процента. Полной переведенности учащихся добились десять начальных и семь восьмилетних школ. 76 наших учителей работают без второгодников уже более пяти лет. Среди них как ветераны труда, так и молодежь.

Педагогам есть с кого брать пример. И учителя, вдохновленные идеями Пленума, той высокой оценкой, которая была дана их роли, несомненно, отдадут все свои силы, знания и мастерство, чтобы выполнить решения партии.

# ВОСПИТАВАТЬ ДОСТОЙНУЮ СМЕНУ

Считанные дни остались до времени, когда школьный звонок позвонит в классы почти три тысячи учеников района на первый урок нового учебного года. Все ли сделано для того, чтобы для учащихся и учителей этот день стал праздником?

**МОЖНО** сказать, все школы подготовлены к началу занятий. Проведен косметический, а где это необходимо, — капитальный ремонт школьных помещений и пришкольных интернатов. Учебные кабинеты пополнились техническими средствами обучения, дидактическим и раздаточным материалом, наглядными пособиями, учебниками, художественной и методической литературой, приборами и оборудованием.

Немаловажными факторами в организации жизни и деятельности школ являются организация подвоза учащихся, горячего питания в школах, обеспечение школьников интернатами. В школах района эти вопросы решаются, как и прежде, успешно.

Во всех сельских школах имеются пришкольные интернаты. В этом году такой интернат будет открыт и

при Высоковской восьмилетней школе. Однако капитальный ремонт в нем еще не завершен. Исполному Краснооктябрьского сельского Совета и директору школы необходимо приложить все силы, чтобы интернат был готов принять учащихся не позднее 1 октября. Новые

Матюшкиной и Звонской восьмилетних школах.

Хуже обстоит дела там, где ремонт осуществляется силами ремстройучастка. Так, уже не первый год к приезду детей не успевают строители отремонтировать школу-интернат. На многие месяцы затянулся капиталь-

проделали В. П. Парамонов и В. П. Парамонова. Радуют глаз кабинеты биологии в Райковской и первой восьмилетней школах, где учителями биологии являются З. П. Федорова и Н. М. Кармышкина.

Можно привести немало примеров хорошей подготовки кабинетов к учебному году. Однако есть в этой работе и недостатки. Следует отметить, что еще слаба материальная база трудового обучения в начальных классах. Недостаточными темпами развивается материальная база физического воспитания и начальной военной подготовки. Только Глубоковская средняя школа и средняя школа № 4 имеют оборудованные закрытые стрелковые тирсы.

В летний период большое количество учителей прошло курсовую переподготовку. В учительскую семью района влилось семнадцать выпускников Псковского педагогического института и Опочецкого педучилища. Задача состоит в том, чтобы создать им нормальные жилищно-бытовые условия, оказать методическую помощь в работе.

**В. ПОЛУЛЯХ,**  
заведующий  
районным отделом  
народного образования.

## ПРОДЕЛАНА БОЛЬШАЯ РАБОТА

светлые помещения для пришкольных интернатов построены в Духнове и Глубоком. Отрадно отметить, что работы по строительству интернатов для этих школ взяли на себя местные совхозы.

В основном текущий ремонт производился силами работников школ и учащихся. В ряде школ работы велись хозяйственным способом. Хорошо отремонтированы учебные помещения в Лобовской, Райковской, Малышинской восьмилетних школах и восьмилетней школе № 1. В хорошем состоянии все средние школы — как городские, так и сельские. Большой объем ремонтных работ выполнен в

ный ремонт детского сада «Светлячок». Руководству РСУ необходимо пересмотреть свое отношение к строительству и ремонту школ и детских садов.

Дальнейшее развитие получает кабинетная система. Сегодня все школы имеют кабинеты или классы-кабинеты по всем предметам естественного и гуманитарного цикла. Хорошо оборудованы кабинеты в средних школах № 3 и № 4, Лобовской восьмилетней школе и школе № 1. Отличный кабинет физики в Духновской школе оборудовал учитель физики Г. В. Ефимов. В этом году большую работу по оборудованию кабинета физики в первой восьмилетней школе

## На учебно-опытных участках

**П**ЕРЕД педагогическими коллективами школ ставится задача увеличить охват учащихся внеклассной и внешкольной опытнической работой в сельском хозяйстве, шире использовать ее для раскрытия творческих возможностей подрастающего поколения. Опытничество создает благоприятные условия для осуществления связи обучения с жизнью, способствуя воспитанию у советских школьников коммунистического отношения к труду. У детей развивается наблюдательность, воспитывается любовь к земле.

Все это хорошо понимают передовые учителя нашего района. С должным вниманием и заботой относятся они к вопросам создания при школах учебно-опытных участков, организации на них труда учащихся.

Достойна подражания опытническая работа в ряде школ нашего района. В Звонской и Райковской восьмилетках, в Глубоковской средней школе и некоторых других в должном порядке содержатся учебно-опытные участки. Все работы на них выполняют сами дети.

Преподаватели биологии заслуженный учитель школы РСФСР, учительница Звонской восьмилетки А. И. Михайлова и директор Райковской восьмилетки З. П. Федорова при работе на опытном участке стремятся заранее предупредить учащихся многие «почему». Заблаговременно дают они детям учебно-практические задания. Практическую направленность по-сит вся опытническая работа.

Глубокий общественный смысл вкладывает в каждое задание учащимся учитель биологии Глубоковской средней школы, заведующий учебно-опытным участком П. В. Васильев. Конкретность его заданий предопределяет ответственность за дело, которое надо выполнить, в результатах которого надо разобраться.

Такая постановка работы на учебно-опытном участке воспитывает у школьников организованность, чувство ответственности, серьезное отношение к выполняемому труду.

**А. МИХАИЛОВ.**



Пятый год в Опочецкой школе-интернате работает учительница русского языка и литературы Евгения Егоровна Васильева. Это стара-

тельный и вдумчивый педагог. Уроки она проводит на высоком методическом уровне.

Фото Ю. Орлова.

## ГОТОВЯ ПИТОМЦЕВ В ПУТЬ

В юности не очень-то просто решить, какую выбрать профессию, кем быть. Такой вопрос встает перед миллиона-ми выпускников школ. И задача педагогических коллективов, родителей и общественности состоит в том, чтобы помочь им сделать правильный выбор.

Дело это не только выпускников. Далеко не безразлично и обществу, какую профессию или специальность получит молодой человек. Его выбор во многом должны определять потребности общественного производства.

Одной из важных сторон подготовки юного поколения к жизни является приобщение его к общественно полезному труду. Важно это и потому, что познание труда помогает в работе по профессиональной ориентации, дает возможность определить, чего человек хочет и что он может, в какой отрасли экономики родного края прежде всего нужны молодые рабочие руки.

В нашей школе работа по трудовому воспитанию начинается с первого класса. Уже здесь учителя знакомят детей с трудом взрослых, проводят экскурсии на производство. В средних и старших классах большое место занимают в этом деле уроки биологии, трудового обучения, внеклассная работа, а также допрофессиональная подготовка на предприятиях, летние трудовые объединения школьников.

Летом учащиеся старших классов работали на предприятиях города, в совхозах и колхозах. Многие оказывали хозяйством помочь в заготовке кормов, уборке раннего картофеля, в животноводстве.

Большинство детей привучены работать и дома,

Совместные усилия школы, семьи и общественности дают возможность выработать у учащихся правильные взгляды на труд. Об этом свидетельствует и выпуск нынешнего года. Когда в десятом классе проводилось комсомольское собрание с вопросом о создании областного молодежного отряда животноводов, первой изъявила желание работать в животноводстве комсомолка Евдокия Николаева. А сейчас уже работают на одной из ферм колхоза «Большевик» шесть человек.

В хозяйстве хорошо приняли наших выпускниц. Девушки довольны. И мы уверены, что наша молодежь внесет в жизнь хозяйства, как говорится, свежую струю.

**А. ЗВОНКОВ,**  
директор школы № 2.

**Н. КАРМЫШКИНА,**  
зам. директора  
по учебно-воспитательной работе школы № 1.

## Новь советской деревни

## ДОМ—ЗА ДВА ДНЯ

Большое внимание в одиннадцатой пятилетке уделяется строительству жилья для сельских тружеников. За последние годы вкрадывается объемное домостроение. Такая практика в некоторых областях оправдывает себя в ускоренном строительстве жилых домов на селе.

Представьте себе, что дом, изготовленный на заводе, можно собрать за два дня. В скором времени такие дома будут строиться в колхозах и совхозах Опочецкого и Красногородского районов. А изготовлять их будет наш завод ЖБК.

На заводе уже завезены образцы блоков-комнат. Их шестнадцать. Они размещены в два ряда и в два этажа.

На заводе сейчас ведется строительство цеха по выпуску блоков. Директор предприятия Анатолий Иванович Васильев рассказал нам, что блоки завод начнет выпускать в сентябре. Хотя цех не будет полностью готов, но для изготовления блоков все необходимое есть. Завезена формовочная машина, в ближайшее время поступит вторая, есть кондуктор для арматурного каркаса. Заканчивается строительство тепловых камер.

Проектная мощность цеха рассчитана на 25 тысяч

квадратных метров жилой площади в год. В основном планируется выпуск одноквартирных трехкомнатных домов. Но будут учитываться интересы заказчиков.

Можно будет строить многоэтажные дома. Кроме жилья, таким же способом можно строить надворные постройки. Отопление предусматривается по заказу: или печное, или водяное. Системы отопления можно присоединять к центральным отопительным системам.

Блоки-комнаты предусмотрено изготавливать из армированного железа площадью восемнадцать квадратных метров. В цехе они должны изготавливаться, как говорится, под ключ, с батареями и трубами отопления и канализацией, оклеенные обоями, с остекленными окнами. Готовые блоки-комнаты будут вывозиться на место заказчикам, где работники межколхозстроя должны быстрыми темпами собирать дома.

Слов нет, подобное строительство позволит значительно быстрее обеспечить тружеников села жильем. Отпадет забота беспокоиться о строительных материалах, да и возведение таких домов не так дорого. Цех будет выпускать двенадцать видов блоков-квартир. Заказчик может выбрать такой, какой для него более удобен.

В. КОНОХОВА,  
внешт. корр.

## Сельские заботы горожан

## Секрет успеха

ЗАГОТОВКА кормов для подшефного совхоза «Красный фронтовик» на нашем предприятии отнеслась серьезно, по-деловому.

Выполнение плана по заготовке сена на 154 процента мы связывали прежде всего с хорошей организацией дела и с дисциплиной. Фактически работали мы недолго — всего два дня, но, используя прекрасную солнечную погоду, трудились с раннего утра до позднего вечера, пока не закончили уборку сена. И работали у нас все без исключения, причем главным энтузиастом и примером для всех был директор Д. А. Иванов. Своей энергией он заражал каждого и стыдно было кому-либо не показать себя с лучшей стороны.

Среди причин нашего успеха в деле оказания шефской помощи необходимо отметить еще одну. Часто в колхозах и совхозах можно видеть картину, которую мы называем «Приехали шефы». Выглядит она так: сидят городские жители на фоне сельского ландшафта и смотрят прямо перед собой. По всему их виду можно догадаться, что они чего-то ждут и ждут очень давно и, возможно, не скоро дождутся.

Дело все в том, что шефы часто приезжают, как говорится, безоружными, а колхоз или совхоз оказывается по какой-то причине неподготовленным к тому, чтобы обеспечить их инструментами и техникой. За счет этого частенько то здесь, то там видишь непроизводительный труд, вынужденный колхоза. Человек.

У нас это исключено. И вот по какой причине: мы везем в подшефное хозяйство во всеоружии, имеем в наличии все свое, начиная с граблей и бензина и кон-

чая тракторными косилками и машинами для перевозки сена. Поэтому все работы выполняются нашими руками: сами косим, сами сушим сено, сами транспортируем его под навес.

Сейчас наша организация участвует в копке раннего картофеля на полях совхоза. Для этого мы ежедневно выделяем 12–13 человек. Работают там и наш трактор.

Надо сказать, отношения с подшефным хозяйством у нас дружественные, основанные на взаимовыручке.

Так, недавно совхоз получил два наших сруба для постройки жилых домов и пиломатериалы.

Помогаем и другим хозяйствам района, в частности, участвуем в заготовке льна. В прошлом году ездили в колхоз «Урожай» на уборку этой культуры.

Дисциплина и организованность в работе положительным образом влияют не только на производственные показатели, но и на самих участников трудового процесса. В этом нетрудно убедиться на практике. Нам, например, было бы очень нелегко отыскать отстающих в деле оказания шефской помощи. Все работают хорошо.

Но особенно хотелось бы отметить ударный труд заместителя председателя профсоюзного комитета Тамары Гавриловны Ивановой, коммунистов Веры Панкратьевны Родичевой и Лидии Ивановны Андреевой. Эти люди зарекомендовали себя передовиками и на производстве, и на полях подшефных хозяйств. Это наши маяки в любом начинании.

Г. НИШОВА,  
член бюро парткома.

Г. ЕГОРОВ,  
председатель профкома лесхоза.

## Передовики производства



В совхозе «Опочецкий» сейчас полным ходом идет уборка раннего картофеля. Земледельцы спешат своевременно отправить в северные области страны необходимое количество «второго хлеба». Работа у них спорится.

Молодой механизатор Па-

вел Моисеев занят на отвозке клубней от картофелесборочного комбайна.

Трудится он добросовестно.

Его трактор с тележкой всегда

вовремя подъезжает к комбайн.

Довольны оперативной

работой механизатора

старшие товарищи.

Фото Ю. Орлова.

## Сегодня в ГПТУ № 6

## ШЕСТНАДЦАТЫЙ ВЫПУСК

В Опочецком среднем профессионально-техническом училище № 6 состоялся очередной выпуск молодых рабочих строительных профессий — каменщиков, маляров-штукатуров, газоэлектросварщиков, электромонтажников, которые будут трудиться в Опочецком, Красногородском, Себежском, Новоржевском районах.

ВЫПУСКУ предшествовала большая производственная практика. Она проходила в организациях, куда юноши и девушки пошли работать после выпуска.

Производственная практика была организована по бригадам или на самостоятельных рабочих местах. Выпускникам была предоставлена возможность познакомиться с коллективами, которые приняли участие в формировании определенных навыков самостоятельной работы по избранной профессии.

Почти все организации отнеслись к производственной практике учащихся серьезно, как говорят, работали на себя. За три с половиной месяца подопечных научили многому. 27 процентов учащихся на выпускных квалификационных экзаменах получили повышенные четвертые разряды (в прошлом году — 10 процентов). 53 процента учащихся по устным ответам получили оценки «4» и «5».

Наилучших показателей добились мастера производственного обучения выпускных групп Н. Е. Мурашов и И. Л. Капул. Эти мастера являются примером для подражания, не жалеют ни сил, ни времени для своих учащихся, в трудную минуту всегда приходят им на помощь.

Многие выпускники занесены в Книгу почета. Отличные профессиональные знания приобрел в училище Вячеслав Иванов из Опочки, за что награжден дипломом «Мастер — золотые руки». Многие учащиеся награжде-

ны Почетными грамотами. Хочется сказать добрые слова в адрес опочан Александра Федорова, Ивана Токина, Светланы Яковлевой и других учащихся.

А теперь выпускными группами стали учащиеся второго курса. Лидирует на этом курсе группа № 6, где мастер производственного обучения Г. С. Дзюба. Здесь трудно кого-либо выделить. Группа дружная, на протяжении двух лет занимает призовое место, за что имела поощрительную поездку в Брест, Хатынь, Минск. Отличные успехи имеют учащиеся группы опочанки Валентина Матвеева, Рита Мурахина, Таня Ставрова. Таня Ставрова была награждена туристической поездкой в Болгарии.

Не уступают в учебе девушки и парни. Среди опочан хочется назвать Сергея Глобу, Анатолия Агеева, Валерия Васильева, Александра Филиппова, Сергея Константина. Эти юноши хорошо осваивают строительные специальности каменщика-монтажника, слесаря-сантехника, газоэлектросварщика, электромонтажника.

Многое делают для ребят преподаватель спецтехнологии А. Т. Тарикова, библиотекарь Л. А. Буровцева, преподаватель черчения Я. Я. Козлов, преподаватели общеобразовательного цикла Т. Е. Соловьева, А. В. Чижова, Л. П. Кример, В. Ф. Григорьева, А. Г. Старых, военрук Г. К. Ракитин.

А как не сказать добрые слова коллектику работников столовой, которым руководит Л. И. Субботина. Ведь от них во многом зависит настроение учащихся.

В свой первый профессиональный праздник — День строителя выпускники 1983 года получили товарищеское напутствие в жизнь. Хочу и я от имени всего коллектива училища поблагодарить молодым строителям творческих успехов в труде.

В. АНДРЕЕВ,  
заместитель  
директора  
ГПТУ № 6.

Лен—золото  
наших полейУбрать  
без потерь

Механизаторы совхоза «Духновский» внимательно ознакомились с обращением земледельцев Горицкого сельского Совета Великолукского района, которые призвали тружеников сельского хозяйства области убрать и сохранить все, что выращено.

На льняные поля совхоза «Духновский» вышли льнокомбайны, на одном из которых поручено работать мне. Вместе со мной на одном поле работает механизатор Евгений Алексеевич Петряков.

Машины к тереблению долгунца мы готовили тщательно. В частности, проведена существенная переделка тягального аппарата. Раньше этот важный узел часто забивался льном. Приходилось много тратить времени, чтобы очистить аппарат от стеблей. Теперь верхняя часть кожуха разрезана электросваркой, закреплена на петли и легко поднимается, если необходимо очистить от льна. Раньше на эту операцию мы тратили до сорока минут, теперь — две-три минуты.

Лен мы теребим уже несколько дней. Нужно отдать должное нашим механизаторам, которые весной сеяли эту культуру. Площади выровнены, прикатаны. Приятно работать на таких полях. Наши участки, например, засевал Анатолий Алексеевич Смирнов, хочется ему сказать спасибо за добросовестный труд.

К уборке долгунца в совхозе готовились довольно тщательно. С выходом комбайнов в поле на центральной усадьбе совхоза был сразу запущен в работу ворохосушильный пункт. Здесь же для обмолота головок поставлен комбайн.

На совещании совхозных механизаторов перед каждым льнокомбайнером поставлена задача вытеребить каждым агрегатом не менее сорока пяти гектаров. Только при этом условии весь лен будет убран вовремя. В минувшем году я первым выполнил обязательство и один вытеребил и разосткал в ленту пятьдесят пять гектаров долгунца. Думаю, что и нынче успешно справлюсь с намеченным.

Наши земледельцы знают, что в совхозе нужно убрать 255 гектаров этой ценной культуры и получить с гектара почти по пять центнеров волокна и по четыре с половиной центнера семян. И чем раньше очешем и расстелем долгунец, тем вероятнее успех дела.

Сейчас погода может измениться в любой час. Поэтому нужно использовать на уборке «северного шелка» каждый погожий день. С утра дежурим в поле, и, как только подсохнет роса, приступаем к работе. Используем на теребление весь световой день и выполняем до полутора норм.

И в заключение хочется сказать, что лен в совхозе уродился неплохой, чистый от сорняков. И наша задача — убрать его без потерь.

А. МАКАРОВ,  
механизатор  
совхоза «Духновский».

26 августа — 70 лет со дня рождения А. Б. Чаковского



Александр Борисович Чаковский занимает одно из самых выдающихся мест в советской литературе послевоенной эпохи. Сюжеты и ситуации его повестей и романов идут от жизни, тесно увязаны с идентичными процессами своего времени, с развитием новых средств социалистического сознания в людях.

Уже в первом художественном произведении — трилогии о подвиге Ленинграда в Великой Отечественной войне Чаковский раскрывает героизм и убежденность, силу любви и человеческой верности поколения, прошедшего фронт. Широко популярный, панорамный роман писателя «Блокада» посвящен потрясающему событию мировой истории, каким стала битва под Ленинградом. В 1978 году это произведение было удостоено Ленинской премии.

Высокий уровень исторического мышления присущ политическому роману «Победа». Чаковский также острый публицист, автор очерков и статей по важнейшим проблемам внутренней и международной жизни, идеино-нравственного воспитания советского человека, литературных портретов писателей. Как многолетний главный редактор «Литературной газеты», он оказывает большое воздействие на развитие всей многонациональной советской литературы, наступательно пропагандирует социалистическое мировоззрение.

За выдающиеся заслуги в развитии советской литературы, плодотворную общественную деятельность А. Б. Чаковский награжден тремя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени. За участие в Великой Отечественной войне он был награжден орденом Красной Звезды и медалями.

В 1973 году ему было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Фото В. Савостьянова  
(Фотохроника ТАСС)

## ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

### У НАС В ГОСТИХ

Недавно в Опочке с новой концертной программой побывали наши земляки из Пскова — рок-группа «Каскад». Жители города в районном Доме культуры тепло встречали этот коллектив. В Опочке он не первый раз. И с каждым новым приездом зрители ощущают его творческий подъем.

Руководит коллективом В. Фроловик. Здесь он уже, можно сказать, ветеран. Чувствуется опытная рука профессионала, целенаправленность, умение вести за собой людей.

«Каскад» — лауреат Всеобщего конкурса вокально-инструментальных ансамблей. Доводилось ему выступать и за границей. Все это придает группе деловой характер. Большое разнообразие у нее и в репертуаре. Просматривается творческое

единство с молодыми советскими композиторами, такими, как Мигуля, Зацепин, Морозов.

Со сцены льется мелодичная песня о Псковщине со звоном колоколов. В стиле джаз-рока выражается характерное направление ансамбля. Особенно тронула зрителей песня «Хлеборобы», в которой явно ощущается ритмичная работа комбайнеров, запах теплого зерна.

«Каскад» — это массовая, широкая пропаганда советской песни. Светотехника, звукорежиссура — весь комплекс заслуживает высокой оценки. При этом вполне естественны в заключение и желания из зрительного зала: «Приезжайте, мы снова будем вам рады!»

В. КРЫЛОВ,  
г. Опочка.



**БОЛГАРИЯ.** Научные исследования, проводимые в Кнежском институте кукурузы, оказывают большую помощь земледельцам в повышении эффективности производства зерна. Ученые — селекционеры работают над получением более урожайного сорта кукурузы, который позволит получить до 200 центнеров зерна с гектара.

НА СНИМКЕ: селекционеры — супруги Пенка и Стефан Вилчинковы.

Фото БТА — ТАСС.

### В мире интересного

#### Опасная попутчица

«Ядовитая змея в пассажирском салоне. Срочно прошу посадку!» — столь необычный сигнал тревоги был принят диспетчерским пунктом Минильского международного аэропорта от командира пассажирского самолета пакистанской авиакомпании, совершившего регулярный рейс по маршруту Токио — Исламабад. После посадки, эвакуации экипажа и находившихся на борту 339 пасса-

жиров к самолету направилась специальная команда пожарных-спасателей, облаченных в брезентовую форму. После двух с лишним часов бесплодных поисков, когда спасатели уже готовы были покинуть самолет, один из них обнаружил под креслом в кабине пилота опасную пассажирку. Ею оказалась полуметровая гремучая змея, укус которой бывает смертельен.

Жиров к самолету направилась специальная команда пожарных-спасателей, облаченных в брезентовую форму. После двух с лишним часов бесплодных поисков, когда спасатели уже готовы были покинуть самолет, один из них обнаружил под креслом в кабине пилота опасную пассажирку. Ею оказалась полуметровая гремучая змея, укус которой бывает смертельный.

Умелцы получают заказы из других населенных пунктов... По эскизам мастеров украшены резными кружевами деревянные киоски «Союзпечати» в поселке строителей Курской ГЭС — Светлогорске. Не перевелись мастера на Крайнем Севере.

Р. ГАЛЛИМОВ,  
корр. ТАСС.

### НЕ ПЕРЕВЕЛИСЬ МАСТЕРА

Не сверкающие витрины или громкая реклама созывают людей в новый магазин на старой улице заполярной Игарки. Нельзя пройти мимо «Хозяюшки», не залюбовавшись резными наличниками окон, кружевными карнизами, крыльцом с затейливыми перилами — всем видом исконно русского, крепкого деревянного строения.

Даже внутри раньше, чем товары, в глаза бросаются полки, совсем не похожие на обычные, перегородка из разноцветной веревки, светильники, неизвестно из чего сделанные...

Таких оригинально оформленных деревянных зданий в Игарке немало. Универмаг, магазины «Северянка», «Русские узоры», кафе «Северное

сияние», ресторан «Русь» с крышей в виде ветряной мельницы, просто магазины-овощной, хлебный, киоски «Союзпечати» стали украшением города. Видно, что занимается их оформлением не какой-нибудь «Левша-одиночка», а целый коллектив.

— Да, это наша работа, — поясняет заведующий специальной мастерской Игарского лесопильно-перевалочного комбината Н. Барабанов. — У нас есть резчики по дереву, специалисты по чеканке, изготавливанию кованых вещей, макраме, витражей. Есть и мастера на все руки, про которых легче сказать, чего они не умеют. Материалами пользуемся теми, которые ничего не стоят, — древесными отходами, металлом. Вот

обнаружили замысловатый нарост на дереве — срезали, пофантазировали немного, поработали стамеской, ножом, резцом — целая скульптурная композиция получилась. Из толстой обмотки перегоревшего трансформатора на крутили узоры, сделали люстры, кandelabры, натерли их подкрашенным графитом — смотрится, как настоящее бронзовое литье.

Умелцы получают заказы из других населенных пунктов... По эскизам мастеров украшены резными кружевами деревянные киоски «Союзпечати» в поселке строителей Курской ГЭС — Светлогорске. Не перевелись мастера на Крайнем Севере.

Р. ГАЛЛИМОВ,  
корр. ТАСС.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ТЕЛЕВИДЕНИЕ

25 АВГУСТА,  
ЧЕТВЕРГ

14.15 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — «Человек и робот». 15.40 — Концерт. 16.10 — Новости. 16.15 — Шахматная школа. 16.45 — «Прошедших дней очарование». 17.15 — Новости. 17.25 — «Наш край». Киножурнал. 17.35 — «Дружбе крепнуть». 18.00 — «Песня остается с человеком». 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Чемпионат СССР по футболу. ЦСКА — «Днепр». 21.00 — Время. 21.35 — «Хочу идти рядом с ними...». 22.40 — Сегодня в мире. 22.55 — 23.20 — Чемпионат Европы по водным видам спорта.

26 АВГУСТА,  
ПЯТНИЦА

8.00 — Время. 8.45 — В. Врублевская, «Кафедра Телеспектакль. 11.05 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — «Коммунисты 80-х». 15.40 — Новости. 15.45 — Дела московского комсомола. 16.35 — Новости. 16.45 — Реклама. 16.50 — Концерт. 17.20 — Премьера фильма-балета «Сияния птицы». 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Концерт. 19.35 — «Адрес нашего дома». Худ. фильм. 21.00 — Время. 21.35 — Кинопанорама. 23.05 — Сегодня в мире. 23.20 — 23.45 — Чемпионат Европы по водным видам спорта.

28 августа Опочецкий рынок проводит ярмарку «ВСЕ ДЛЯ ШКОЛЬНИКА».

Приглашаются торгующие организации города и района.

Продается автомобиль «Запорожец» ЗАЗ-968А в хорошем состоянии. Обращаться по адресу: д. Исаки Пригородного сельсовета, к Никандрову Николаю Н. в любое время.

Продается автомашина «Москвич-412». Обращаться в любое время по адресу: г. Опочка, переулок Боровой, дом № 2 (Шлепетня) к Ивановым.

Управлению жилищно-коммунального хозяйства ТРЕБУЮТСЯ грузчик, шофер, плотник-столяр, маляр-штукатур, слесарь. 2—1.

Опочецкому предприятию по производству кормов ТРЕБУЮТСЯ операторы, трактористы, электрики, рабочие, слесари.

Опочецкому ремонтному заводу ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу автослесари, мастера производственных участков (оклад 155—170 рублей), электрослесари, слесари-ремонтники, токари, электросварщики, рабочие литейного участка.

Обращаться в отдел кадров завода. 2—2.

Опочецкому лесопункту СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ старший бухгалтер, шоферы на автомашины ЗИЛ-157, Урал-375, трактористы на ТДТ-55 для работы в лесу (оплата труда сдельно-премиальная, премиальная оплата — 40 процентов заработка).

Обращаться: ул. Мирная, д. 11. 3—3.

На основании указания Минавтотранса РСФСР, с 1 сентября 1983 годаочные рейсы ликвидируются. С этой даты автобусы на Ленинград из Опочки будут отправляться в 7 час. 20 мин. 10 час., 12 час., 14 час. 15 мин.

2—1.

26 и 27 августа 1983 г. в магазине № 1 Опочецкого района (селько) проводится выставка-продажа тканей.

Время работы магазина с 10 до 19 час. Обед с 14 до 15 час.

Правление района.

Приемный пункт на складе заготконторы и приемные пункты по ул. 1 Мая, д. 62 и ул. 1 Мая, д. 58 с 28 августа 1983 г. будут принимать от населения в неограниченном количестве клюкву по цене 1 руб. 50 коп. и яблоки по цене 10 коп. за килограмм.

3—1.

Опочецкому СПТУ № 5 ТРЕБУЮТСЯ кассир. Обращаться: совхоз «Красный фронтовик», СПТУ № 5; телефон 94713.

2—2.

Склад заготконторы, сельские магазины и заготпункты ПРИНИМАЮТ ОТ НАСЕЛЕНИЯ лук репчатый по цене 50 коп. за килограмм.

2—2.

### КИНО «МАЯК»

25—28 августа «КЛЯТВЫ И ОБЕЩАНИЯ» 2 серии. Начало в 18 час. 20 мин. и 21 час.

Для детей

25 августа «ТАК НАЧИНАЛСЯ ЛЕГЕНДА»

Начало в 15 часов.

ДОМ КУЛЬТУРЫ

25—26 августа «ВОЗЬМУ ТВОЮ БОЛЬ»

Начало в 18 и 20 часов.

Редактор Н. П. Жуков.

**Наш адрес:** 182330 г. Опочка, Дом Советов

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента-организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 18 (член 91771), типографии — 91736.

Опочецкая типография управления издательства, полиграфия и книжной торговли Псковского облисполкома

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 2710. Тираж 7